延泥大事紀

亞泥花蓮新城山礦區

1957

1977

反亞泥還我土地運動

1957/11/23 礦業權設立

1973

礦區申設成立

1975/2

亞泥公司架起圍籬放養狼狗,不讓地主進入耕作

1977

獲准營運

1973

亞泥與秀林鄉公所單方面舉辦協調會

1974/8

秀林鄉公所逕行將大批原住民保留地涉嫌違法 轉租給亞泥公司,在地族人發起反亞泥還我土 地運動



1995

2004

1995

行政院同意亞泥 在國家公園內採礦



1995/7

族人田春綢女士發現疑偽造的拋棄同意繼承書

1996/2/14

反亞泥還我土地自救會成立

2000

族人耕作權經法院判決仍然有效

2001/3/12

在地族人依據法院判決,以耕作權人身份持農 具欲前往亞泥礦場內擁有耕作權的土地耕作

2003

導演潘朝成拍攝完成《我們為土地而戰》,紀 錄田春綢、鍾寶珠、田明正三十年來的反亞泥 還我土地運動

2004

博仲法律事務所與蠻野心足生態協會協助太魯 閣地主爭取土地所有權

2012 -2037

2016/11 亞泥提出礦區展延申請

> 2017/03/14 經濟部礦務局火速 三個月核准展限20年

2017/06/13 遠東集團董事長徐旭東指 礦區可「儲水養魚」言論惹議

2037/11/22 礦業權到期,依現行礦業法得繼續展限 2012/10/19

原民會認為國家機關有義務協助族人取得亞泥非法佔用土地的土地所有權

2013

地球公民基金會開始關注礦業整體議題,並與 蠻野心足生態協會共同關心反亞泥還我土地運動

2014/12/10 耕作權人楊金香以及徐阿金取得土地所有權

2015/08/10 原民會判決亞泥訴願駁回

2016/06/16

台北高等行政法院判決亞泥訴願駁回

2017/06/10

紀錄片名導齊柏林墜機逝世,因生前憂礦區持 續深挖引發輿論關注

2017/06/11

晚上逾10萬人連署要求撤銷亞泥展延案

2017/06/13 下午2時,連署已破15萬人

2017/06/14 連署逼近20萬人

資料來源

《【新聞稿】太魯閣族反亞泥還我土地運動逾20年僅兩位原民拿回土地》,2015 《他們在自己的土地上無家可歸?從「反亞泥還我土地運動」檢視臺灣原住民保留地政 策的虛實》,陳竹上,2010

《看不見的土地一太魯閣族反亞泥還我土地運動的歷史、論述與行動》,張岱屏,2000